

山西立法制止餐饮浪费 守护“舌尖文明”

本报讯(芦蕊)1月15日,山西省十三届人大常委会第二十二次会议表决通过《山西省预防和制止餐饮浪费规定》(以下简称《规定》),本《规定》将于3月1日起施行。

《规定》共26条,规定了政府及相关部门的监管职责,明确了餐饮供给方和需求方的义务。

《规定》专门针对餐饮服务经营者应当履行的义务和相关法律责任作了明确规定:一是细化餐饮服务经营者在预防和制止餐饮

浪费上的义务。首先要求餐饮服务经营者建立健全预防和制止餐饮浪费制度,并要求其更新员工职业培训内容,让员工树立勤俭节约、反对餐饮浪费的理念。其次,针对外卖服务,要求餐饮服务经营者在外卖平台上提示消费者按需下单、适量点餐。二是要求餐饮服务经营者不得误导、诱导和强制消费者过量消费。为此,专门规定了禁止性条款,除明确要求餐饮服务经营者不得误导、诱导消费者

过量点餐外,还要求其不得设置或者变相设置最低消费,不得以提供套餐服务的方式推销过量宴席。三是科学设定餐饮服务经营者违法行为的法律责任,突出规定的实效性。对餐饮服务经营者未在醒目位置设置预防和制止餐饮浪费宣传标识以及违法设置或者变相设置最低消费额的行为,分别规定了相关法律责任,明确了执法主体,科学设定了处罚种类及额度,确保违法必究、执法必严。

春风化雨润民心

——青海省海东市以文明实践树文明新风

本报记者 李林恒

1月2日早上9点,随着几声清脆响亮的锣鼓声,青海省海东市互助县旅游客服中心广场上热闹了起来。来自互助县威远镇南街社区的100余名老年人精神饱满地投入秧歌舞、乐器演奏等节目排练中。在熙熙攘攘的排练大军中,薛继承和他的文艺社团尤为引人注目。社团里有拉二胡的、有跳扇子舞的,还有打快板的,“大家都是因为共同的爱好聚在一起,现在正为县里的迎春文化活动准备。”薛继承期待团队能呈现一场完美精彩的演出。

气氛热烈的文艺节目排练,只是海东市新时代文明实践工作的一个缩影。2019年以来,按照党中央、青海省委关于建设新时代文明实践中心的决策部署,海东市在乡村、学校、社区加快推进新时代文明实践各项工作,积极打通宣传群众、教育群众、关心群众和服务群众的“最后一公里”,让文明实践如春风化雨

般沁人心、润民心。

移风易俗增加幸福指数

“宴请标准:450元,邀请规模:50人,礼金:10万元……承诺人:韩自力哈。”2020年11月26日,在海东市循化县清水乡乙麻亥村驻村干部韩学勤和村红白理事会成员韩学文的监督下,韩自力哈签完《清水乡移风易俗承诺书》后,在众人的祝福中与爱人顺利成婚。而他们节俭又隆重的婚礼,正是近年来海东市循化县把移风易俗作为新时代文明实践重要内容推进的一个案例。

循化县素来以“人情重”“彩礼高”闻名,2018年,当地婚嫁娶等事宜攀比之风更是达到了顶峰。“结婚彩礼费高达23万元,再加上金银首饰钱、开箱钱、办宴席钱等,一场婚礼办下来少则30万元,多则50万元。”循化县文明办工作人员马成龙告诉记者,这样

的攀比、斗富让当地群众“苦不堪言”。而对于2017年全面脱贫的循化县来讲,要巩固脱贫攻坚成果,首先要刹住“攀比之风”。

一系列革除乡村陋习,倡树文明、科学、健康的新风尚陆续落地。从2018年开始,循化县相继出台《循化县关于开展移风易俗树立文明新风的指导意见》《循化县移风易俗补充意见》等制度规范,规定红白事操办规模、费用等减轻人情负担,成立移风易俗办公室、村红白理事会等宣传移风易俗,设立村监督委员会、移风易俗举报电话,引导群众广泛参与促进形成社会良好风尚,打造文明新风拂循化志愿服务队,定期举办移风易俗宣传教育活动,弘扬节俭好风气……两年来,婚事新办、丧事简办逐渐成为老百姓的共识。

如今,循化县移风易俗各项工作日趋制度化、规范化、常态化,全县民风正了、乡风文明了。“随着移风易俗的大力推进,村民

的经历负担轻了不少,精神面貌也焕然一新。”马成龙告诉记者。

便民惠民“点亮”百姓生活

2020年11月27日下午3点多,在海东市平安区化隆路社区新时代文明实践中心邻里影院里,65岁的姚志秀和老姐妹们正坐在沙发上认真地观看抗战电影。退休后,化隆路社区新时代文明实践中心成了姚志秀休闲娱乐的好去处,她告诉记者:“每周三五先约着去跳广场舞,然后再来这里看电影,生活充实了不少。”

近年来,海东市在新时代文明实践中心建设中坚持“文明实践为民 文明实践惠民”,以高质量服务“点亮”百姓生活。

紧紧围绕城市党建一体化发展战略和“资源整合、优势互补、互联互动”战略,以化隆路社区党群服务中心为基础,海东市平安

区创新打造了以“181”为服务构架,集合了八个主要服务功能区的平安区化隆路社区新时代文明实践中心,成为居民的“温暖驿站”。在这里,居民看书读报、挥毫泼墨、跳舞唱歌,享受文明实践带来的红利。

循化县充分整合多方资源,建成涵盖志愿者活动室、新美术工作室、阅览室等的新时代文明实践中心,举办的青少年器乐大赛、阅读活动等让居民生活多姿多彩。积极拓展志愿服务功能,拓宽志愿服务基地,实现便民“零距离”。时代之声服务队、绿色家园服务队、多彩循化服务队等33支志愿服务队走进田间地头、村头巷尾讲政策、送春联,开展扶危济困、人居环境整治、知识普及、文明创建等活动,丰富群众业余生活,提升群众生活质量。截至目前,循化县累计开展各类志愿服务活动200余场次,参与志愿者达4500余人次。

(下转B2版)



精神文明网



报社官方微信

茅台集团 MOUTAI GROUP
中国茅台 香飘世界

全国精神文明建设 经验·交流征文
片仔癀杯
漳州片仔癀药业股份有限公司联办

国窖
1513
泸州老窖
全国文明单位
天地同韵 人间共生

全国精神文明建设
600592 新闻摄影比赛
龙轴杯
全国文明单位
福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



为让困难学子感受到社会的关爱,更加茁壮地成长,1月12日,河南省商丘市博爱联合会志愿者们来到商丘睢阳区胜利小学,为该校3名品学兼优的贫困孩子送去了书包、钢笔、本子等学习用品和口罩、早餐奶、饼干等生活用品,鼓励他们努力学习,增长知识和才干,为实现理想而奋斗。
陈雁飞 摄

六安市被正式命名为国家卫生城市

本报讯(徽文)近日,全国爱国卫生运动委员会发布《全国爱国卫生委员会关于命名2018-2020周期国家卫生城市(区)的决定》(全爱卫发〔2021〕2号),正式将安徽省六安市命名为“国家卫生城市”。自此,六安市又添了一张闪亮的国家级名片。

“国家卫生城市”是全国城市卫生工作的最高荣誉,代表一个城市的整体形象和社会文明水平。继2014年、2017年两次荣获“安徽省卫生城市”称号后,六安市委、市政府乘势而上,于2018年全面启动“国家卫生城市”创建工作。三年来,六安市建立健全政府投入机制、领导责任机制、部门协调配合机制和全社会参与机制,开展了市容环境卫生综合整治、农贸市场卫生整治、城中村和城乡接合部卫生整治等攻坚战。通过全市上下的共同努力,城市面貌焕然一新,城市功能日臻完善,市民健康素养不断提升。在先后经历省级申报考核、全国爱卫办申报材料审核、暗访、技术评估、社会公示等程序后,六安市被全国爱国卫生运动委员会正式命名为“国家卫生城市”。

君品习酒 高端酱香

湖北鄂州

“以约促治”打造乡村基层治理“新格局”

鄂文

社会治理的重心在基层,着力夯实基层基础、创新基层治理方式,是不断增强人民群众获得感、幸福感和安全感的内在要求。近年来,湖北省鄂州市各村(社区)充分发挥辖区党员的先锋模范作用,带动群众参与基层治理,让基层治理有了实效,群众的满意度和幸福感逐步提升。

华光村:“约”出来的成效

近年来,西山街道华光村发生了很大改变。去年,华光村创新试点,实行“党员公约”,通过广泛征集党员群众意见,将协助处理村民矛盾纠纷、维护邻里和谐、做好环境卫生等纳入公约,引导党员积极参与乡村建设。

村党总支将全村89名党员划分为12个党小组,自主选择包保联系5至10户村民,负责民意

收集、民间调解、重点人群帮扶,引导群众参与乡村共治。“群众有问题,第一时间找党员进行调解,如果调解不了,再找党小组。”华光村工作人员邵义明说。

每名党员户的门口上悬挂着“党员公约”牌,党员公开亮诺承诺,接受群众监督。同时,党员兑现承诺落实情况的“红黑榜”立在文化长廊,每名党员的月度积分和测评结果都会公开。

寒溪社区:“乐”出来的自治

胡桂珍婆婆今年86岁,独自居住在雨台山宿舍。胡婆婆的女儿不在身边,但她有一位热心的好邻居——周细凤。只要周细凤有空,便会到胡婆婆家中,看望老人。

“我会嘱咐她上下楼梯小心一点。”周细凤说。她有时帮老人

整理房间、晒晒被子,有时为老人买点菜。新冠肺炎疫情期间,她每天都给胡婆婆打电话,确认她的安全。

为调动社区居民互帮互助积极性,寒溪社区党委成立由社区退休党员、热心群众构成的“乐夕阳”工作室。周细凤是寒溪社区“乐夕阳”工作室志愿者之一。

为了解居民的需求,志愿者们积极参与到社区治理之中,做居民与社区之间的“传声筒”。社区的文明创建、环境治理、秩序管理等工作,志愿者们都发挥了重要作用。

寒溪社区地处老城区,基础设施不完善,社区居民人员流动性较大。“乐夕阳”工作室成立后,党员志愿者带动居民参与社区事务,及时发现社区管理中存在的问题和短板、了解居民诉求,群众居住满意度和幸福感有

很大提升。

澜湖社区:“干”出来的变化

民福小区是典型的“三无”老旧小区。小区基础设施老旧,年久失修,严重影响居民的正常生活。

小区内有许多困难人群、留守老人,虽然老旧小区改造工作早已提上日程,但因维修资金筹集困难,一再停下脚步。居民对社区事务参与积极性不高,使得民福小区改造成为“老大难”问题。

要啃下这块“硬骨头”,首先得转变居民的思想观念。澜湖社区依托社区志愿者团队,调动居民参与社区治理的积极性。通过宣传动员、社群搜索的方法,最终成立以民福小区6名楼栋长及6名团队骨干成员组成的自管委员会。

小区自管委员会、“五老”工

作队、业主代表、辖区联点共建单位组成“智囊团”,以“我的小区我做主”为主题,共商小区问题。

“智囊团”共享智慧,居民们畅所欲言,共同讨论梳理出“居民自己能做的事、需要政府协助的事、居委会能做的事和辖区单位能做的事”,为解决小区改造问题找到了突破口。

眼下,小区的老旧管网改造、楼道美化等工程已经实施完成,门楼改造也在计划之中。小区看得见的变化,让居民切切实实有了获得感和幸福感。

从“居委干、群众看”到社区事务“帮着干”、小区事务“一起干”、自己事情“自己干”,澜湖社区坚持从居民需求和居民亟待解决的问题入手,积极探索基层治理新模式,逐步形成“社区搭台、社会助力、居民唱戏”的良好局面。